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COMMISSIONE VI – SVILUPPO ECONOMICO 

Seduta pubblica del 30 aprile 2015 

V E R B A L E 

 
 

La riunione ha luogo presso la sala consiliare di Palazzo Tursi - Albini. 

 

Assume la presidenza il Consigliere Pastorino Gian Piero. 

 

Svolge le funzioni di Segretario la Signora  Bertelli Marina. 

 

Ha redatto il verbale la Società Pegaso. 
 

Alle ore  14:33 sono presenti i Commissari: 

1 Baroni Mario 

7 Caratozzolo Salvatore 

6 Chessa Leonardo 

2 De Pietro Stefano 

8 Grillo Guido 

9 Muscarà Mauro 

4 Pastorino Gian Piero 

3 Repetto Paolo Pietro 

5 Villa Claudio 

 

Intervenuti dopo l'appello:  

1 Balleari Stefano 

2 Gioia Alfonso 

3 Lauro Lilli 

4 Malatesta Gianpaolo 

5 Musso Enrico 

6 Nicolella Clizia 

7 Padovani Lucio Valerio 

8 Putti Paolo 

9 Vassallo Giovanni 

 

Assessori: 

1 Miceli Francesco 

 

Sono presenti: 

Dott.ssa Pedrazzi (S.O.I,); Dott. Tallero (S.O.I.). 

 

Il Presidente, constatata l'esistenza del numero legale, dichiara valida la seduta. Pone 

quindi in discussione il seguente argomento: 
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“DELIBERA N. 77: APPROVAZIONE DEL PIANO DI RAZIONALIZZAZIONE 

DELLE SOCIETÀ PARTECIPATE”  

 

 
PASTORINO – PRESIDENTE 

 

“Buongiorno a tutti. Diamo inizio alla Commissione. Procediamo con l’appello”. 

 

APPELLO  

 

PASTORINO – PRESIDENTE 

 

“Siamo convocati, per la seconda puntata, sulla delibera della proposta della Giunta al 

Consiglio numero 77: “Approvazione del piano di razionalizzazione delle società 

partecipate”.  

Al momento le organizzazioni sindacali con le quali erano previste le audizioni sono 

impegnate, stanno finendo una riunione in Regione, si accingono a finire la riunione e 

arrivano nel più breve tempo possibile. Attendiamo e al momento sospendiamo la 

Commissione”. 

 

La seduta sospesa alle ore 14:35, riprende alle ore 15:03 con la Presidenza del 

Consigliere Malatesta. 

 

MALATESTA – PRESIDENTE 

 

“Buongiorno a tutti. I sindacati hanno inoltrato la comunicazione, l’appuntamento che 

avevano in Regione per l’accordo di programma sulla questione di AMIU si è protratto, non 

sono riusciti a revocare lo sciopero, ma solo a sospenderlo, si stavano riunendo in assemblea 

dei lavoratori, quindi non riescono a raggiungerci in Commissione. 

Attendo da voi indicazioni rispetto a possibile ulteriore audizione e licenziamento 

della pratica. 

Ha chiesto di intervenire il consigliere Vassallo. Ne ha facoltà”. 

 

VASSALLO (P.D.) 

 

“Credo che non possiamo non portare una delibera di questo genere in Consiglio 

comunale senza aver fatto un confronto con le organizzazioni sindacali.  

Sono per fare una Commissione in cui si svolga l’audizione e il successivo confronto 

con le organizzazioni sindacali. 

La pregherei di rappresentare alla Presidenza del Consiglio il fatto anomalo di una 

delibera che viene già posta all’ordine del giorno di martedì non avendo ancora terminato 

l’iter approvativo.  

Oggi è successo questo, quindi la prossima settimana faremo il confronto con le 

organizzazioni sindacali, magari questo confronto poteva durare due o tre Commissioni, 

magari la Commissione finita l’audizione poteva ritenere che ci fosse un ulteriore motivo di 

discussione; se l’iter della pratica non è ancora terminato non deve essere posta in Consiglio 

comunale. 
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Senta le organizzazioni sindacali e concordi con loro in un giorno in cui è certo che 

non ci può essere una riunione che si prolunga per cui non possono venire e la facciamo”. 

 

MALATESTA – PRESIDENTE 

 

“La parola al consigliere Pastorino, prego”. 

 

PASTORINO (S.E.L.) 

 

“Condivido a pieno l’intervento del consigliere Vassallo. Mi ero prenotato per dire le 

stesse cose, mi ha preceduto, lo ringrazio”. 

 

MALATESTA – PRESIDENTE 

 

“Dagli interventi registrati c’è una novità rispetto al riaggiornamento della 

Commissione.  

La parola al consigliere Caratozzolo, prego”. 

 

CARATOZZOLO (P.D.) 

 

“Concordo sul fatto di rinviare, penso che sia opportuno che al massimo si dia una 

settimana di tempo perché nell’ipotesi dovessero essere sempre impegnati non possiamo 

rinviare la trattazione della delibera a chissà quando. L’incontro con i sindacati potrebbe 

esserci la settimana prossima, che si iscriva pure a martedì successivo, il fatto che sia già 

stato iscritto per martedì è successo tante altre volte per tante altre pratiche, per cui non è la 

fine del mondo. 

Presidente, diamo un limite”. 

 

MALATESTA – PRESIDENTE 

 

“La parola al consigliere Putti, prego”. 

 

PUTTI (MOV. 5 STELLE)  

 

“Di fatto, in quest’Aula, abbiamo affrontato una bozza di Piano industriale con AMIU 

all’interno della quale erano previste 3 differenti opzioni, ad oggi nessuno ci ha detto quale di 

queste opzioni si intende perseguire se non alcune informazioni apparse sui giornali che, 

però, non tutto il rispetto dei giornalisti, della carta stampata e della televisione se non me le 

dice colui a cui ho dato il mandato di amministrare l’azienda e di realizzare un piano 

industriale, non posso affrontarlo.  

Come si può ipotizzare di andare martedì in Aula a votare una delibera che ha una 

stretta connessione con il Piano industriale di AMIU senza affrontare questa cosa? Volevo 

avere, rispetto a questo, qualche risposta dalla Giunta visto che è presente”. 

 

MALATESTA – PRESIDENTE 

 

“La parola al consigliere Padovani, prego”. 
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PADOVANI (LISTA DORIA)  

 

“È vero che è successo altre volte che le pratiche siano iscritte prima che l’istruttoria 

sia conclusa, ma perseverare a volte è diabolico. Bisognerebbe cambiare stile, quindi evitare 

che questa cosa si ripeta piuttosto che ripeterla. 

Sono dell’idea che vanno ascoltati i sindacati e che sarebbe meglio poter fare un 

minimo di approfondimento sulle opzioni, quindi prenderci tutta la settimana prossima e 

magari fare non una riunione, ma due. Magari anche il management ha qualcosa di 

interessante da dire”. 

 

MALATESTA – PRESIDENTE 

 

“Preciso e puntualizzo che rispetto all’iter sull’azienda AMIU, è già stata 

calendarizzata per venerdì prossimo una seduta di Commissione con audizione dell’assessore 

Porcile e del management di AMIU per affrontare il Piano industriale di AMIU, quindi 

l’opzione sulle 3 scelte rispetto a quello che poc’anzi il consigliere Putti accennava. 

Sull’approfondimento di AMIU era già stata prevista, dalla settimana scorsa, questa 

Commissione. 

La parola al consigliere Grillo, prego”. 

 

GRILLO (P.D.L.) 

 

“Convocazione che peraltro è già stata comunicata ai Consiglieri. Proprio in 

considerazione del fatto che venerdì prossimo avremo l’audizione del management di AMIU 

sul Piano industriale, la invito a valutare l’opportunità che l’incontro con le organizzazioni 

sindacali possibilmente avvenga prima di venerdì. 

Le comunico anche che la prossima settimana abbiamo solo due Commissioni, una 

lunedì mattina e una venerdì, quindi c’è spazio tra lunedì e venerdì di audire le autorizzazioni 

sindacali. Le problematiche AMIU sono importantissime anche alla luce della delibera che 

c’è stata sottoposta”. 

 

MALATESTA – PRESIDENTE 

 

“La parola al consigliere De Pietro, prego”. 

 

DE PIETRO (MOV. 5 STELLE)  

 

“Mi riferisco alla Commissione di venerdì prossimo su AMIU, volendo arrivare 

preparato alla Commissione ho già inviato da diversi giorni la richiesta al Presidente 

Castagna del Piano industriale nuovo che ancora non è arrivato. Chiederei alla Presidenza e ai 

Presidenti di coordinare i vari Presidenti delle Commissioni interessate per venerdì prossimo 

per farci avere questi documenti al più presto, possibilmente oggi stesso, in modo che durante 

il week end e nei primi giorni della settimana prossima ci sia il tempo di arrivare preparati a 

quest’importante appuntamento”. 
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MALATESTA – PRESIDENTE 

 

“La parola al consigliere Villa, prego”. 

 

VILLA (P.D.) 

 

“Per me vale la stessa richiesta di avere la documentazione, in un tempo abbastanza 

compatibile visto che il volume deve essere abbastanza ampio, il consigliere De Pietro 

proponeva di averla entro oggi in modo che nel fine settimana potessimo vedercela un 

attimino. Sappiamo che è un volume abbastanza corposo, almeno farne pervenire una copia 

per ogni gruppo. 

Non so se gli uffici ritengono di poterlo fare, magari già adesso risponderci in modo e 

maniera che sappiamo se entro domani mattina ce l’abbiamo”. 

 

MALATESTA – PRESIDENTE 

 

“La parola al consigliere De Pietro”. 

 

DE PIETRO (MOV. 5 STELLE)  

 

“Credo che il Presidente Castagna, nel frattempo, abbia ricevuto il tesserino per la 

firma elettronica, per cui all’Amministrazione Pubblica di una città di 600 mila abitanti, con 6 

mila dipendenti, se gentilmente riuscisse a fornire un documento firmato sarebbe molto 

apprezzato”. 

 

MALATESTA – PRESIDENTE 

 

“Rispetto alla documentazione, dovrebbe essere inoltrata nei prossimi giorni, non 

penso in questa giornata in quanto sarà integrata dall’accordo di programma che a quanto 

pare dovrebbe essere stato sottoscritto nella giornata di oggi, più un’ulteriore delibera che 

doveva essere predisposta in questi giorni, ma che non era ancora passata in Giunta e quindi 

l’ulteriore documentazione sarà fornita agli atti quando sarà documentazione ufficiale. Ci 

eravamo già predisposti per affrontare il tema. 

La documentazione del Piano industriale l’abbiamo già, ancorché non firmata 

digitalmente la documentazione era già agli atti. La scelta rispetto alle 3 ipotesi del Piano 

industriale verrà inoltrata appena la comunicheranno alla Segreteria delle Commissioni, fino 

ad ora l’abbiamo chiesta, ma non c’è stata inoltrata”. 

 

VILLA (P.D.) 

 

“Credo che sia messa a rischio la Commissione anche di venerdì prossimo. Se 

giustamente dobbiamo aspettare che il Piano industriale sia integrato dall’accordo di 

programma che verrà realizzato, se lo ricevessimo anche giovedì non credo che saremmo in 

grado di valutarlo, studiarcelo un attimino e venerdì venire a fare un dibattito come se nulla 

fosse.  
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Capisco tutto, ma almeno io non ci riesco, nel senso che non sono così bravo, nel giro 

di un giorno, di studiare un documento nel quale c’è gente che ci lavora per mesi e tra l’altro 

con belli stipendi.  

Francamente sembrerebbe inopportuno riuscire a consegnarcelo per giovedì per poi 

vederci venerdì mattina”. 

 

MALATESTA – PRESIDENTE 

 

“La parola al consigliere De Pietro, prego”. 

 

DE PIETRO (MOV. 5 STELLE)  

 

“Mi permetto di insistere sul fatto che il documento ci sia fornito in una forma 

ufficiale, su carta con qualche timbro o firmato digitalmente in modo che siano firmati anche 

gli errori che ancora contiene”. 

 

MALATESTA – PRESIDENTE 

 

“La parola al consigliere Grillo, prego”. 

 

 

GRILLO (P.D.L.) 

 

“Volevo ricordare ai colleghi che il Piano industriale AMIU è in nostre mani da mesi.  

L’ultimo incontro che abbiamo avuto con il management di AMIU, c’è stato riferito 

che AMIU avrebbe proseguito delle consultazioni sul territorio e poi ci avrebbe informati. 

Credo che la riunione di venerdì sia finalizzata a questo. 

Se riteniamo che rispetto all’ultima Commissione in cui abbiamo esaminato o c’è 

stato presentato il Piano industriale vi siano degli aggiornamenti, è più che legittimo chiedere 

che il management di AMIU prima di venerdì ci faccia pervenire gli aggiornamenti su quel 

Piano alla luce delle audizioni che erano in programma con i Municipi e con altre realtà 

territoriali”. 

 

MALATESTA – PRESIDENTE 

 

“La parola al consigliere Villa, prego”. 

 

VILLA (P.D.) 

 

“Ringrazio il consigliere Grillo che mi ha dato l’opportunità, intendevo proprio 

questo, so che in alcuni Municipi sono state fatte delle osservazioni che spero il documento 

comprenda. Mi aspetto che in questo documento ci siano determinate osservazioni accolte.  

In particolar modo parlo per la Val Bisagno dove chiaramente il sito di Volpara è una 

delle dinamiche importanti, si intende di mantenere o meno il sito della Volpara, delle 

osservazioni del Municipio stesso si deve tener conto”. 
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MALATESTA – PRESIDENTE 

 

“Chiedo all’assessore Miceli di puntualizzare rispetto alle richieste che sono state 

formulate. Sembra di capire che la Commissione di venerdì prossimo sia inutile, quindi mi 

accingerò a convocarla. Sicuramente non arriverà la documentazione 15 giorni prima, 

pertanto sembra di capire che è inutile. 

La parola all’assessore Miceli”. 

 

MICELI – ASSESSORE  

 

“La Commissione è sovrana, decide se audire o non audire, non entro nel merito di 

queste richieste.  

Volevo soltanto fare una considerazione: questa sta diventando la delibera su AMIU, 

ma non è la delibera su AMIU. È una delibera che si intitola: “Piano di riordino del sistema 

delle società partecipate del Comune di Genova”. Non si parla solo di AMIU, si parla di una 

serie di società per le quali sono previste azioni. 

Dalle richieste e dalle sollecitazioni sembra che sia diventata una delibera in cui si 

decidono i destini di AMIU. 

Voglio ricordare che in questa delibera, per quanto riguarda AMIU, ci si limita con 

una formula molto aperta, a ribadire quello che questo Consiglio comunale ha già detto nel 

novembre 2013: AMIU ha necessità che faccia ingresso un partner industriale per gli 

investimenti. 

Se leggete la delibera, si dice: “Per AMIU è previsto l’ingresso di un partner 

industriale”. Non è una delibera su AMIU. 

Si sta anticipando un esame che ha fatto dopo. Prima si approva questa delibera dove 

si dà conto, per quanto riguarda AMIU, di quello che è stato detto 2 anni fa, dopo si passa 

all’analisi tecnica dei Piani industriali e delle aggregazioni. 

Quando l’Amministrazione avrà proposto un’opzione la Commissione e il Consiglio 

faranno tutte le analisi, le discussioni e i dibattiti su quanto viene proposto. Non si può 

discutere del Piano industriale quando in questa delibera si dice di cercare un partner 

industriale”. 

 

MALATESTA – PRESIDENTE 

 

“La parola al consigliere Pastorino, prego”. 

 

PASTORINO (S.E.L.) 

 

“Presidente, ho sentito dire che la Commissione di venerdì prossimo è inutile. Non so 

dove abbia reperito questa notizia”. 

 

MALATESTA – PRESIDENTE 

 

“È stato detto dal consigliere Villa che sicuramente non avremo il materiale, quindi mi 

adopero affinché arrivi il materiale in tempo utile. Siccome non sono in grado di garantire che 

oggi arrivi il materiale e non c’era tempo per esaminarlo, mi premunisco in modo di 
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organizzare i lavori in mono che il materiale arrivi con tempestività. Sembrava logico e 

consequenziale rispetto all’intervento fatto”. 

 

PASTORINO (S.E.L.) 

 

“Presidente, mi permetto di dissentire in quanto lei non ha proprietà chiaroveggenti, 

nessuno le ha, a parte qualche illuminato, quindi continuo a sostenere che la Commissione di 

venerdì sia necessaria anche perché le notizie che apprendiamo sui giornali sulla sorte e sulle 

scelte industriali di AMIU sono contraddittorie, così come sono contraddittorie le delibere 

che abbiamo fatto e che sono state fatte in questo Consiglio comunale negli ultimi 10 anni su 

AMIU che dicono di tutto e al momento è stato fatto al contrario di tutto quello che dicono le 

delibere. Sarebbe importante, anche alla luce dello stato di agitazione dei lavoratori 

confrontarsi con la dirigenza e con il management in attesa di capire dove vada AMIU, prima 

di prendere delle decisioni”. 

 

MALATESTA – PRESIDENTE 

 

“Siccome non c’è più unanimità, la Commissione di venerdì prossima è confermata e 

la Commissione di quest’oggi è conclusa. 

La settimana prossima, appena avrò cognizione di causa con le rappresentanze 

sindacali, sarà mia cura provvedere alla riconvocazione della Commissione di quest’oggi. 

La Commissione è chiusa”. 

 

 

ESITO 

 

PROPOSTA N. 77 del 25/03/2015 

Prop n. 5 del 30.03.2015 

APPROVAZIONE DEL  PIANO DI 

RAZIONALIZZAZIONE DELLE SOCIETA’ 

PARTECIPATE E DELLE PARTECIPAZIONI 

AZIONARIE DEL COMUNE DI GENOVA AI 

SENSI DELLA   LEGGE DI STABILITÀ 2015, 

ART. 1, COMMI 611 E 612. 

AUTORIZZAZIONE ALLA MODIFICA 

DEGLI STATUTI  DI  “SVILUPPO GENOVA” 

, “AMT” E “SOCIETA’ PER CORNIGLIANO.” 

RINVIO ALTRA SEDUTA 

 

 

 

Alle ore 15.02 il Presidente dichiara chiusa la seduta. 

 

   La Segretaria                                Il Vice Presidente                                     Il Presidente 

(Marina Bertelli)                          (Gian Piero Pastorino)                         (Gianpaolo Malatesta) 

 
(Documento firmato digitalmente) 


